

Выдающийся исследователь флоры Урала

Двадцать лет назад, 12 июня 1928 года, умер известный уральский ботаник, почетный член Уральского общества любителей естествознания Павел Васильевич Сюзев. Вся жизнь этого энергично-го естествоиспытателя была посвящена изучению растительных богатств родного ему Урала. Крупнейший труд Сюзева «Конспект флоры Урала», опубликованный в 1912 году, по оценке академика В. Л. Комарова «является базой для всякой дальнейшей работы по флоре Урала».



Детство П. В. Сюзев провел в селе Ильинском Пермской губернии. По окончании Пермского реального училища, он поступил учеником к лесничему Строгановских имений Ф. А. Теплоухову. Этот краевед и любитель ботаники привил молодому Сюзеву интерес к изучению растительного мира. Вскоре Павел Васильевич, для углубления своих знаний, выехал в Москву, где работал некоторое время в лаборатории профессора Горожанкина.

Дальнейшая деятельность П. В. Сюзева развертывалась, в основном, на Урале, за исключением сравнительно кратковременных путешествий на Дальний Восток, в Индию и Японию, а также в Турцию, Египет и страны Западной Европы. В течение ряда лет Сюзев совершил экскурсии по различным районам Урала. Результатом его поездок были груды спрессованных и засушенных растений, в дальнейшем подвергавшихся тщательной обработке. Из находок Сюзева особенный интерес представляет найденная им в окрестностях Перми мелкоцветная ветреница, сохранившаяся здесь со времени великих следенений.

За свою жизнь Сюзев опубликовал свыше 100 научных трудов. Широкой известностью пользуется его работа, посвященная ботанико-географическому районированию Урала. Но особенно популярна в самых широких кругах — от школьника до специалиста — книжка Сюзева «Гербарий», выдержавшая несколько изданий.

Не замыкаясь в рамки своей узкой специальности, Сюзев интересовался природой местного края в целом. Многие его статьи посвящены вопросам географии, археологии, этнографии и фауны Урала.

В годы советской власти П. В. Сюзев вел педагогическую работу в Пермском (ныне Молотовском) государственном университете. Одним из официальных признаний заслуг ученого явилось награждение его русским географическим обществом в 1923 году золотой медалью за многолетние труды по изучению природы Урала. В честь П. В. Сюзева академиком В. Л. Комаровым и другими специалистами были названы несколько новых, впервые описываемых, видов растений.

Деятельность ученого самоучки П. В. Сюзева, из скромного любителя естествознания выросшего в крупнейшего знатока природы своего края, может служить хорошим примером для нашей учащейся молодежи, решившей посвятить свою жизнь изучению природы родной страны.

П. ГОРЧАКОВСКИЙ.
Кандидат биологических наук.

СУББОТА
12 ИЮНЯ
1948 г.

УРДЛОВСКИЙ РЕПОРТАЖ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Основана в 1907 г.
№ 138 (9867)
ЦЕНА НОМЕРА 20 коп.
Газета выходит ежедневно,
кроме понедельника